
REZUMAT  

la proiectul „Patrimoniul muzeal și memoria istorică: cercetare, interpretare, 

prezentare”, cifrul 20.80009.0807.43, conducător de proiect – dr. ZABOLOTNAIA Lilia,  

Muzeul Național de Istorie a Moldovei 

Cercetătorii (23) din carul proiectului instituțional ,,Patrimoniul muzeal şi memoria istorică: 

cercetare, interpretare, prezentare’’(20.80009.0807.43), în confirmitate cu scopul și obiectivele 

propuse pentru etapa anului 2021, au efectuat identificarea, sistematizarea și valorificarea științifică 

și publică a vastului patrimoniu muzeal. Cercetarea unor colecții muzeale istorico-documentare, de 

piese arheologice şi numismatice, colecții de arme, materialului ilustrativ și de arhivă, au condus la 

identificarea unor noi valori patrimoniale și introducerea lor în largul circuit știinșific pe plan național 

și internațional. Cercetările în domeniul muzeologiei, au permis conceptualizarea termenului de 

interpretare a patrimoniului muzeal. Astfel s-a stabilit că interpretarea a devenit unul din 

instrumentele de bază în managementul vizitatorilor în cadrul muzeelor din Republica Moldova. 

Cercetările au fost efectuate în baza metodologiei, atât cu caracter tradițional, cât și interdisciplinar 

și inovativ, ceea ce determinat caracterul aplicativ al rezultatelor obținute.  

Membrii proiectului au completat patrimoniu Muzeului prin donații sau achiziții cu 708 de noi 

exponate, au elaborat 1009 fișe analitice de evidență a patrimoniului, care au completat substanțial 

baza electronică de date a MNIM; au elaborat dosarele de clasare a patrimoniului cultural mobil 

pentru 145 obiecte, care au foste depuse și examinate de Comisia Națională a Muzeelor și Colecțiilor.   

Pe parcursul anului au fost organizate 5 manifestării științifice (4 internaționale și una cu 

participare internațională), au fost reactualizate și semnate 36 noi acorduri de colaborare cu instituții 

științifice și muzeale (din Federația Rusă, România, Ucraina, Polonia, Germania, Kazahstan etc.); au 

fost organizate și vernisate 8 expoziții tematice temporare și 12 mini-expoziții din seria Exponatul 

lunii. Totodată, au fost reamenajate 5 săli din cadrul expoziției permanente cu etalarea a unor vestigii 

din noile descoperiri de teren și achiziții.  Au fost utilizate noi metode muzeotehnice.  

Cercetătorii din cadrul Proiectului au participat cu rapoarte și comunicări la 66 manifestări 

științifice, inclusiv: 15 peste hotare, 42 internaționale în RM, 4 naționale cu participare internațională 

și 5 naționale.  

Rezultatele cercetării au fost incluse în circuitul științific prin publicarea a 2 monografii; 2 

culegeri de studii și articole (națională și internațională); 59 de articole științifice, inclusiv: 8 în reviste 

din baza de date Scopus; 5 în reviste din străinătate recunoscute; 17 în reviste de categoria B; 5 în 

reviste naționale; 17 în culegeri de articole și studii; 8 în materialele conferințelor științifice 

(internaționale și naționale) și 57 de teze în rezumatele conferințelor științifice internaționale și 

naționale.  

Au fost publicate 2 numere ale revistei Tyragetia (categoria B), care cuprinde peste 60 de studii, 

articole și recenzii din țară și peste hotare (România, Polonia, Germania, Tadjikistan, Federația Rusă, 

Ucraina etc.) (cca 51 c.a.). 

În total a fost publicat un volum de 116 publicații, cca 106,05 c.a. (cca 4,6 c.c. per membru de 

proiect). 


